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The Graduate and Professional Student Senate (GPSS) conducts program reviews of academic 

departments that coincide with the Graduate School’s Program Review process. GPSS reviews 

are a vital component of the final Graduate School Program Report. The data collected and 

presented by the GPSS serve as a primary source of graduate and/or professional student 

feedback in the Graduate School’s Program Review process. 

 

The first part is based on an electronically administered Catalyst survey requesting feedback 

from the graduate and/or professional students within the academic unit being reviewed. The 

survey results are largely quantitative.  

 

To best interpret the impact of this report, please refer to the survey questions attached. For 

more information about the GPSS Program Review process or for questions regarding this 

report, please contact gpssexe@uw.edu. 

  



Dept. of Oral Health Sciences Graduate Program 

Review 
 

 

Review, Scope, and Purpose 
This review does contain a summary of graduate student opinions regarding their experiences in the 

School.  This review does not seek to evaluate the School or give a general overview of the academic 

programs.  

 

 

Summary of Findings 
The Graduate and Professional Student Senate (GPSS) sponsored and administered a Catalyst survey to 

the graduate and/or professional students in the University of Washington’s Department of Oral Health 

Sciences on November 4
th
, 2015. The purpose of this survey was to ensure the voices and opinions of the 

students within the Master’s and doctoral programs are included in the review process and thereby taken 

into account during the planning of the future direction of the School’s programs.  

 

The department is comprised of 20 students both Master’s and Doctoral students/candidates. We collected 

responses from six of these students. Each of the six students was enrolled full time. Please keep these 

numbers in mind when looking at the data in the following reports. Our student’s response group 

encompassed one Master’s student (16.67%), two Doctoral students (33.33%) and three Doctoral 

candidates (50.00%). Of the respondents, 50.00% were international.   

 

 

Data Results 
Following this review, you will find a complete list of questions, responses and response statistics for 

your reference. The survey attempted to be comprehensive by  asking a wide range of questions. 

Responses to “Do you have any additional comments you would like GPSS to know and/or include in the 

report?” are also listed.   
 

 

Data Findings 
Obstacle Areas 

When looking at obstacle areas, it seems as though most respondents feel that the Department of Oral 

Health Sciences helps students address challenges. In terms of providing research 

facilities/space/technology, 100% of respondents said it was not an obstacle. Availability of faculty was 

split 50/50 between respondents saying it was not an obstacle or it was a minor obstacle. Program 

structure was 83.33% not an obstacle for respondents and somewhat of an obstacle for 16.66% (one 

student) of respondents. Finally, in terms of course scheduling, 66.66% of students said it was not an 

obstacle while the remaining 33.33% said it was a minor obstacle. Most of the responses were comprised 

of mainly “not an obstacle” response choices.  

 

Departmental Feedback  

When asked if respondents received feedback from the program/department advisors, 100% of 

respondents stated they did not receive any feedback and 100% of respondents also stated they wished 

they had received some feedback.  

Departmental Funding 



When asked if respondents felt their program provided enough funding for their students, 

33.33% of students responded yes, 50.00% responded no, and 16.66%, one student, responded 

yes. We also asked about size of loans incurred from the program and 50.00% said they had $0 

in loans, while the other respondents ranged from $10,000-$54,999 in loans.  

 

 

Free Response Questions 
Q: Are there any additional comments regarding funding issues that you would like GPSS to know 

and/or include in the report?  

1. There are a shortage of mentors with funding who can support both a student and the work 

that they will perform (i.e. lab equipment and associated research costs) 

2. I think our program does not have enough funding to support students. Some students have to 

pay out of their pocket for tuition. Many students including me have scholarships from their own 

countries. 

 

Q. Are there any additional comments regarding career counseling and employment assistance that 

you would like GPSS to know and/or include in the report? 

1. I don't think our program has career counseling. It would be nice if we have one. 

 

Q. Are there any additional comments regarding your research experience that you would like 

GPSS to know and/or include in the report? 
1. Faculty here are outstanding. 

 
Q. Are there any additional comments regarding your academic program that you would like GPSS 

to know and/or include in the report? 
1. My concern regarding our current situation of the program is that there are very few labs that 

have funding in dental school. Thus, students have to find labs in other departments. As a result, 

students don't have guidance to relate their work to dental field. Moreover, some students have 

hard time finding lab to stay.  

 

Free Response Questions 
Respondents listed that they had applied to the following other universities or programs:  

University of California, San Francisco 2 

University of Southern California 1 

Harvard University 1 

Boston University 1 

University of Michigan 1 

 










































